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Instructions conditionnelles - les tests —

IF / ELIF / ELSE

Dans certains pays, par supersitition, I'étage numéro 13 des immeubles n’est pas indiqué, celui ci existe

bien sur physiquement, il est simplement numéroté 14! L'ordinateur qui contréle I'ascenseur doit

s'adapter. Une instruction conditionnelle est nécessaire.

No else branch

Condition True False
floor > 132

True False
floor > 132

actualFloor =
actualFloor - 1

actualFloor = actualFloor =
floor - 1 floor

Syntax 3.1 if Statement

-
X
Syntax  if condition : if condition :
Statements Statements,
else :
statements,

The colon indicates

A condition that is true or false.
Often uses relational operators: \r g
=== < o= S TS —

(See page 98.) if floor > 13 : It the condition is rue, the statementls)
actualFloor = floor - 1 in this branch are executed in sequence;

else : if the condition is false, they are skipped. |

Gl the oo baklh actualFloor = floor ‘

if there is nothing to do. \

If the condition is false, the statement(s)
; iin this branch are exeeuted in sequence;
The i and else if the condition is true, they are skipped.

clauses must
*" be aligned.
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1. Introduction

Si nous voulons pouvoir écrire des applications véritablement utiles, il nous faut
des techniques permettant d‘aiguiller le déroulement du programme dans

différentes directions, en fonction des circonstances rencontrées. Pour ce faire,
nous devons disposer d'instructions capables de tester une certaine condition
et de modifier le comportement du programme en conséquence. La plus simple

Instruction 2

de ces instructions conditionnelles est |'instruction IF.

2. Tests simples

Une instruction conditionnelle est une instruction pouvant s'exécuter seulement si une condition est vérifiée par
I"état courant. Pour cela on utilise I'instruction if, qui a en Python la syntaxe suivante :

if condition: , . . . . . Y rs
Exécute le bloc d'instructions uniquement si la condition est vérifiée

bloc d'instructions

Ajoute 1 a la variable x seulement si dans |'état courant elle a une
‘ ifx%2==1: valeur impaire. Si x a une valeur paire, l'instruction d’ajout n’est
x=x+1 pas exécutée
3. L’indentation Bloc 1
Ligne d'en-téte :
On a déja vu dans le paragraphe sur les séquences d'instructions qu’un bloc Bloc 2

d‘instructions est une suite d'instructions qui s'exécutent les unes aprés les

autres. Pour savoir quand s'arréte le bloc d'instructions a l'intérieur d'une L s

instruction if, il est nécessaire D'INDENTER LES INSTRUCTIONS du bloc. Bloc 3

Bloc 2 (suite)

Dans Python, on peut définir la valeur d'indentation (4 espaces en général).
Bloc 1 (suite)

7% IDLE Preferences x|
Fonts/Tabs | Highlighting | Keys | General |
Remarques : Base Editor Font Indentation Width
BiEes Python Standard: 4 Spaces!
Au sein d’un bloc le niveau d’indentation doit étre le méme. Le code suivant est valide, et e 2l 2
. s . . Courier New Baltic = 246810121416
laligne y = y // x ne sexécute que si x est non nul : CouerNow CE
Courier New CYR j
if x 1= 0: Sze: 10 — | [ Bold
y=3
y=y//x
R AaBbCcDdEe
mais celui-ci ne lest pas : SRR
#+=0010)
if x 1= 0:
y=3
y=y// x
Ok | Apply | Cancel | Help
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La premiére instruction qui suit une instruction conditionnelle et qui est placéc au méme
niveau d’indentation que l'instruction if marque la fin du bloc. En effet, seules les instruc-
tions indentées font partie du bloc.

Ici la derniére instruction sexécute toujours aprés le if :

if x 1= 0:
y=3
y=y// x

En cas de if au sein d'un if, le second bloc doit avoir un niveau d’indentation encore
supérieur. Par exemple :

if x 1= 0:
y=Xx%*x
if y %2 ==0:
y=y+1
X=X+Yy

La linstruction y = y + 1 nlest exécutée que si la seconde condition est vérifiée.

Tests avec alternatives

Exercice : Quel est le résultat de
I'exécution des instructions ?

if a == 0:
b=4

else:
c=75

b=1

et

if a == 0:
b=4

else:

tex ttelsg -5
[ b=1

[} [b]
dans |'état “ ' ?

C'est l'instruction ELSE (« sinon », en anglais) qui permet de programmer une exécution alternative, dans
laquelle le programme doit choisir entre deux possibilités. On peut faire mieux encore en utilisant aussi

I'instruction ELIF (contraction de « else if », « sinon si»).

Les opérateurs de comparaison sont les suivants :

X ==y # x est égal a y

x I=y # x est différent de y

X >y # x est plus grand que y

X <y # x est plus petit que y

X >=y # x est plus grand que, ou égal a y
X <=y # x est plus petit que, ou égal a y

Exercice : Ecrire un programme qui demande a I'utilisateur
d'entrer un nombre décimal, puis selon cette valeur affiche 3
possibilités : le nombre est positif, le nombre est négatif ou le
nombre est nul.

Variable a en entier
Début File Edit Format Run Options Windows Help
Ecrire « entrez un nombre décimal : » fprogramme cours sur les tests
Lire a a=int (input ("entrez un nombre décimal:"))
Sia > 0alors ifa>o0:
Ecrire « le nombre est positif » print ("le nombre est positif")
Sinon sia < 0 alors a < 0:
Ecrire « le nombre est négatif » ) 71_3?‘:‘: ("le nombre est
Sinon alors o 7pr;:‘.t ("le nombre est ".ﬁ.")l
Ecrire « le nombre est nul »
Fin
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5. Tests imbriqués

Comme on a pu le voir dans le paragraphe sur l'indentation, il est possible de réaliser une instruction
conditionnelle dans une instruction conditionnelle. On parle alors de tests imbriqués. Lorsque les tests
imbriqués ne servent qu’'a séparer une situation en plus de deux cas de figure.

Par exemple le programme suivant exécute trois instructions différentes suivant la valeur de x%3 :

if x % 3 = 0:
Xx=x+1
else:
if x % 3 == 1:
Xx=x-1
else:
X=2%"x

Exercice :

1°) Que fait ce programme ?

if a>b:
if a>c:
m=a
else:
m=c
else:
if b>c:
m=b
else:
m=c

Les contenus des variables a, b et c ne sont pas modifiés dans ce programme : il s’agit de données & partir
desquelles on calcule une valeur, ici dans la variable m.

Dérouler ensuite le programme pour quelques valeurs de a, b et c permet rapidement de conjecturer qu‘a
la fin de I'exécution de ce programme m contient le maximum des trois valeurs. Il serait judicieux d’appeler
plutot cette variable max pour rendre son réle évident et éviter par exemple la confusion avec un minimum.

2°) Le programme suivant permet de déterminer si un individu est en surpoids, par le biai du calcul de son
indice de massecorporelle. Adapter ce programme pour qu'il détermine également si I'individu est en sous-
poids, ce qui correspond a un indice de masse corporelle inférieur a 18.

masse = float(input("Quelle est votre masse en kg 7"))

taille = float(input("Quelle est votre taille en m ?")) //sufﬁtdon—cd’afoutera/a fin duprogram}ne es deux lignes suivantes
imc = masse / taille**2 if imc < 18:
if imc > 25 : print("Vous etes en sous-poids.")

print("Vous etes en surpoids.")
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